家乡那

条

扶

贫

1989年冬,我有幸参加《海南日报》 与《海南农垦报》举办的文学创作笔会, 有幸拜谒东坡先生的塑像。那次笔会 在儋州举行,期间参观了东坡书院,只 怪我孤陋寡闻,到了书院参观,才知自 己仰慕的东坡先生,曾经被贬谪到海南

那天风和日丽,怀揣一颗虔诚的心, 步入东坡书院大门,站在古色古香的载 酒亭,我仿佛看到气宇轩昂的东坡先生, 正以一副超然物外、安之若素的神情,豪 情满怀地举杯邀明月,与文人酒友们谈 笑风生。载酒堂是东坡先生讲学授经的 场所,我眼前浮现出一幅动感的画面,东 坡先生一手捋着飘飘长须,一手紧握着 书卷,面对芸芸学子渴求的目光,慷慨激 昂,声情并茂,开讲诗书经义。在钦帅泉 边,我穿越时空,与头戴竹笠、面貌清癯 俊秀的东坡先生相遇。先生沐浴着徐徐 清风,在井泉边汲水煮茶,我静立一旁不 敢出声,怕惊扰先生的闲情逸致。最后, 我来到东坡先生的雕像前,只见头戴竹 笠、脚踏木屐、长须飘飘的先生一手握书 卷,一手提衣衫,迎面款款走来,睿智的 目光,坚定地注视着远方,大家风范的气 质,一览无余。

我在东坡先生雕像前,拍了一张相 片,留下一张合影,把二十岁出头的青 涩时光,与追求文学梦想的初心,定格 在转瞬即逝的岁月,烙印成美好的记忆

作为一名土生土长的黎族人,我在 走进东坡先生精神世界的过程中,欣喜 地发现,东坡先生谪居儋州时,与当地 黎族人就结下了不解之缘。

据文献记载,东坡先生谪贬海南期 间,所作文章160余篇、诗歌170余首。 这些诗文成为海南的特殊文化符号,让 中原文人墨客了解海南岛,了解这片热 土上的风土人情。

据《太平寰宇记》载:"……号曰生 黎。巢居深洞,绩木皮为衣,以木棉为 毯。"东坡先生刚谪贬儋州时,曾经跟黎 族人有一段千古奇缘的邂逅。在集市 上,东坡先生巧遇一位黎族樵夫,樵夫 没见过穿儒衣冠的人,觉得怪异,对先 生大笑不止。先生不与樵夫计较礼节, 他知道穷乡僻壤的樵夫"生不闻诗书, 岂知有孔颜"。随后两人初次沟通,因 彼此语言不通,只能用手势比画交流。 先生问他家住哪里? 樵夫比画"负薪入 城市,家在孤云端。"樵夫称赞先生道, "似言君贵人,草莽栖龙鸾。"最后,樵夫 看先生儒衣冠单薄,慷慨赠送一件古贝 布衣裳,"遗我古贝布,海风今岁寒",让 先生用来抵御即将到来的寒冬

东坡先生随和,他渐渐融入当地人 的生活,跟黎族人打成一片,就有了"久 安儋耳陋,日与雕题亲"的诗句。雕题, 是黎族的文身图案,也叫"文脸",近代 黎族人仍然保留的习俗。先生谪贬海 南三年,可谓是入乡随俗,他喝黎族人 酿造的山兰酒,写出"小酒生黎法,干糟 瓦盎中"。品尝黎族人的食物,留下"土 人顿顿食薯芋, 荐以薰鼠烧蝙蝠"的描 述;他学习黎族人的语言,写下"鴂舌倘 可学,化为黎母民"的体会;还学会吃槟 榔,就有"暗麝著人簪茉莉,红潮登颊醉 槟榔"的抒写。先生关心黎族人的生 活,在《和陶劝农六首》中劝说要改变 "不麦不稷""朝射夜逐"的生活方式。 先生在"民黎杂糅"的海南,目睹黎族人 遭受欺凌的现实,率先提出"咨尔黎汉, 均是一民"的和谐政策和民族平等主 张,提倡消除民族歧视思想。先生能放 下文人傲骨,打破封建社会根深蒂固的 思想成见与偏见,这需要多大的勇气与

900多年过去了, 当年黎族同胞的 衣食住行,还原汁原味地"保鲜"在东坡 先生的诗词里。有时我想,我与东坡先 生的缘分,是否可以顺着先生与黎族先 人的缘分,溯游而上,跨越时空呢?

2023年盛夏,我再次踏足东坡书 院,此际故地重游,与初次拜谒东坡书 院,已整整间隔了30多载岁月。遥想当 年青春年少,意气风发,可星移斗转,时 光如白驹过隙,现在站在书院前的我, 已是一个白发丛生的老翁,唯一不变 的,是对先生虔诚膜拜的心。

走进东坡书院的前门,我在载酒亭 上停步,环顾四周景物,追思往昔的记 忆,曾记得当年初来乍到时,我就在载 酒亭不远的池边,拍了一张以载酒亭为 背景的彩照,留下一段美好的青春时 光。过了载酒亭,在游人如织的书院 内,我另辟蹊径,沿着曲径通幽的石板 小道,追寻先生的踪迹,先后参观了载 酒堂,观看了东坡祠,步入钦帅堂,驻足 钦帅井,登上望京阁……

此处探访,我尚有一个心结未了, 那就是寻访传说中的狗仔花。相传,同 样为文学大家的王安石,曾写下"明月 枝头叫,黄狗卧花心"的诗句,东坡先生 读后认为不妥,应改为"明月当空照,黄 狗卧花荫"才贴切。后来先生被贬谪儋 州,见到了狗仔花,看清花的形状,顿时 感到惭愧,原来王安石笔下的诗句是对 的。我在书院兜了一大圈,在万绿丛中 苦苦寻觅,却无法窥探到狗仔花的踪 影,不得不在园区人员的指引下,在一 个偏僻角落,找到传说中的狗仔花,看 到了清晰可辨的小狗仔坐卧花蕊的奇 特景象

我来到东坡先生的雕像前,站在30 多年前的位置上,又与先生留下一张合 影。我想用新旧两张相片,存储两段美 好的时光,存记一个崇拜者虔诚拜谒东 坡先生的故事。

我清晰地记得,这本书是我念初一 时买的。那时母亲在一家灯光昏暗的 制鞋厂上班,她主要的工作就是给鞋垫 缝边线,每缝一双,工钱是一角,而这本 《呼兰河传》卖十二元。一想到母亲坐 在这昏暗的灯光下,要不停地缝制一百

二十双的鞋垫,才能挣得这十二元钱

时,我却怎么也开不了口。

后来,我还是没能抵挡住阅读的诱 惑,当母亲听说我要钱买书时,她不顾 同事的劝阻,毫不犹豫地给钱让我买书 看,还说孩子喜欢读书,她也很开心。 正如迟子建所说:"母爱就像那一颗颗 的龙眼,不管表皮多么干涩,内里总会 深藏着甘甜的汁液。"

继续漫步于这旧书的海洋里,每一 本书都承载着一段独特的记忆。《西游 记》的魔幻冒险,《小英雄雨来》的机智 勇敢,《简·爱》的坚韧与独立……它们 不仅仅是作者写出来供人茶后谈资的 故事,更是人们一种情感的寄托。

在这些旧书里,我找回了当初的那 个自己,对这个世界充满着好奇,渴望着

重拾旧书香,不仅是对过往时光的 怀念,更是一种心灵的回归。在如今快 节奏的生活中,我们或许早已习惯了碎 片化阅读,但旧书给予的是一种慢下来 的奢侈,一种深度思考的享受。它教会 我们,在这个纷扰的世界里,仍有一方 净土,在这些旧书堆里,我们依旧可以 让思绪自由地飞翔。

于是,我学会了在忙碌之余,也要给 自己留出一方清净之地,那便是书房。 泡一壶茗茶,伴一缕书香,让思绪在文字 间行走,找回那久违的宁静与安逸。

每年公历8月23日前后,太阳到 达黄经150度时为处暑。"处暑"一词, 在我国两千多年前成书的《国语》中就 出现了。后来,在西汉淮南王刘安的 《淮南子》一书中,已将"处暑"列入二 十四节气之中,可见其由来已久。

在二十四节气中,"处暑"这个名 字也较为特别。因其以"暑"名之,所 以有的人往往会将其误认为是夏天的 节气。岂不知,此时的时令已经入 秋。《月令七十二候集解》是这样解释 的:"七月中,处,止也,暑气至此而止 矣。"也就是说,炎热暑气至此将退隐。

因而,处暑并不同于前述的"小 暑""大暑"等节气一样表示气温的强 度,而是指暑气的终结,表示一种状态。

处暑前后,真正进入秋季的只是 我国的东北和西北地区。而我国中 部、东部和南部的广大地区,日平均气 温仍在22摄氏度以上。但是,这时冷 空气南下次数逐渐增多,气温下降明 显。江淮地区,还有可能出现较大的 降水过程。

每当雨过之后,人们就会感到较 明显的降温,昼夜温差加大。对此,民 间有:"一场秋雨一场寒"之说。

不过,在这一时节,我国的华南地 区由于受夏季风的控制,所以还常有 华南西部最高气温高于30摄氏度、华 南东部高于35摄氏度的天气出现。 特别是在长江沿岸低海拔地区,在伏 旱延续的年份里,更能感到"秋老虎" 的余威。故而,民间才会有"处暑处 暑,热死老鼠"的谚语

处暑时节,由于夜长昼短,农作物 白天吸收的养分到晚上贮存,庄稼成 熟很快。故而,民间有"处暑禾田连夜

在此期间,黄淮地区及江南沿江 地区早中稻正成熟收获,这时的连阴 雨是主要不利天气。而对于正处于幼 穗分化阶段的单季晚稻来说,充沛的 雨水又显得十分重要,遇有干旱要及 时浇灌,否则会导致穗小、空壳率高。

华北的春玉米、春高粱已陆续可 收;甘薯薯块正快速膨大;棉花吐絮日 渐丰盛;苹果、梨子等果木,也正值最后 红尘随笔

全 9 秋 意 浓

的膨大定型期。因而,此时是决定秋庄 稼收成的关键期,自然对水分需求量也 相对偏多。正如谚语所云:"处暑不浇 苗,到老无好稻""千浇万浇,不如处暑一 浇"等。在充足水分供应的基础上,再 为庄稼提供大量的肥料,也是增产增收 的关键。因此,此时适时施肥以及田间 管理,均不可放松乃至错过。

而处暑以后,除华南和西南地区 外,我国大部分地区雨季即将结束,降 水逐渐减少。尤其是华北、东北和西 北地区,必须抓紧蓄水、保墒,以防秋 种期间出现干旱而延误冬作物的播种

处暑前后,秋高气爽,河塘里的菱 角已经成熟,正是采菱角的好时节。 菱角,又称"腰菱""菱实""水栗"等,是 一年生草本水生植物菱的果实。

我国南北各地的水泽之间,多有 生长。其藤遍生绿叶,浮在水面之上, 呈菱形,且很光滑。五六月间,开或白 或黄的小花,在夜里开放,白天闭合。 其果实垂生于密叶之下的茎上,必须 全株拿起来倒翻,才可以看得见。秋 后成熟,果实变硬,野生菱角如不采摘 则渐渐从茎上脱落沉于水底,到来年

发芽。

菱角的颜色,或青或红或紫,各不 相同,其形状有两角、三角、四角以及 无角的。菱,大致可分为家菱和野 菱。种在坡塘中的,为家菱,叶子果实 都大;自然生长于湖中的,是野菱,叶 子和果实都小,角尖直,刺人。嫩的果 实,能用手指拨开皮,雪白的果肉甜滋 滋的;成熟的,皮则硬,用嘴巴咬,带着 麻涩味,多蒸煮后剥壳食用,亦可熬粥 食。明代李时珍的《本草纲目》中说: "菱角能补脾胃,强股膝,健力益气。"

每当到了菱角成熟的时节,在被 菱叶层层覆盖的水塘边或湖畔上,总 能见到成群结队的采菱人。采菱的主 力军,多为勤劳朴实的农家妇女。她 们抬着菱桶。一个个或圆或椭圆的大 木桶,轻轻地放进水里。然后,她们推 着菱桶,晃晃悠悠地穿行在菱丛中采 菱角。菱桶将碧绿的菱叶划开了一道 道清凉的水线,浪花翻卷。村妇们总 是轻巧地提起菱株,轻轻地摘下菱 角。菱桶划过,菱叶则自然合拢。

那些性情活泼的村妇或姑娘,在 采菱的时候,会互相说一些玩笑话,或 者放开歌喉,哼唱一些甜美的民歌。 笑语盈盈,荡漾水中,为处暑时节的乡 村增添了一道美丽的风景。

处暑时节,我国民间的一些地区 有吃鸭的习俗。据说,处暑吃鸭肉可 以防秋燥,保一秋不生病。

旧时,在处暑这天,老南京家家户 户都要宰一只鸭子炖汤,全家老少食 用,以防秋燥伤身

老北京人,在处暑这天则要吃"百 合鸭"。所谓"百合鸭",就是选用当季 的百合、陈皮、蜂蜜、菊花等养肺生津 的食材来调制老鸭,营养价值丰富 至今,北京还保留着这一传统。

处暑时节,正是渔业生产的旺 季。自古以来,我国民间就有着开捕 祭海的习俗。每到这个节气,在东部 沿海地区就会举行盛大的"开渔节" 不仅有庄严肃穆的祭海仪式,欢送蓄 势待发的渔民出海捕鱼,还开展各种 文化、旅游和经贸活动,吸引着无数游 客、商客前往。

数希望与梦想的扶贫路。它宛如一条灵动的丝 带,将家乡与外面的世界紧密相连,也牵动着我内 心深处那无尽的思念与牵挂。 每当我想起那条路,脑海中便会浮现出一幅

在我的记忆深处,家乡有条路,一条承载着无

幅温暖而生动的画面。那是一条蜿蜒曲折的小 路,路面虽然不宽,但却承载着乡亲们走出大山的 渴望。曾经,它是那样的崎岖不平,雨天泥泞不 堪,晴天尘土飞扬,乡亲们出行极为不便,仿佛被 束缚在了这片贫瘠的土地上。

然而,随着扶贫的春风吹遍大地,那条路迎 来了它的新生。挖掘机的轰鸣声打破了往日的 宁静,一车车的沙石、水泥被运来,修路工人顶 着烈日,挥洒着汗水,日夜不停地忙碌着。他们 用勤劳的双手,一寸一寸地拓宽着路面,一层一 层地铺设着坚实的路基。在他们的努力下,那 条路渐渐变得宽阔平坦,仿佛一条巨龙在山间 蜿蜒伸展。

当新路建成的那一刻,整个村庄都沸腾了 乡亲们欢呼雀跃,脸上洋溢着幸福的笑容。他们 迫不及待地踏上那条新路,感受着脚下的踏实与 安稳。孩子们在路边嬉笑玩耍,大人们则赶着牛 车、骑着摩托车欢快地驶过,那欢快的声音回荡在 山谷间,久久不曾散去。

从那以后,家乡发生了翻天覆地的变化, 外面的车辆可以畅通无阻地开进村里, 新鲜的 蔬菜、水果可以及时地运出去,村民们也有了 更多的机会走出大山, 去外面的世界闯荡。曾 经闭塞的小山村逐渐变得热闹起来, 充满了生 机与活力

我还记得小时候,每次跟着父母去镇上赶集 都要沿着那条老路走很久很久。一路上,我们要 小心翼翼地避开那些坑坑洼洼,生怕摔倒。而现 在,只需十几分钟的车程,我们就可以到达镇上 购买到各种各样的生活用品。那种便捷让我深刻 地体会到了扶贫路带来的巨大改变。

随着时间的推移,我离开了家乡,来到了繁华 的城市。城市的喧嚣与繁华让我渐渐淡忘了那条 家乡的路。然而,每当夜深人静的时候,思念之情 便会如潮水般涌上心头,我会不由自主地想起那 条路,想起家乡的亲人们。

我常常在梦中回到家乡, 走在那条熟悉的路 上。路两旁的田野里, 庄稼郁郁葱葱, 金黄的麦 浪随风起伏; 山坡上, 果树挂满了果实, 红彤彤 的苹果、黄澄澄的梨子, 让人垂涎欲滴。乡亲们 在田间辛勤劳作,脸上洋溢着满足的笑容。那是 一幅多么美好的画面啊, 让我沉醉其中, 不愿醒

如今,家乡的扶贫工作仍在继续推进。那条 路也在不断地完善和升级,它不仅是一条交通要 道,更是乡亲们脱贫致富的希望之路。我知道,家 乡的未来会更加美好,乡亲们的生活也会越来越

我期待着有一天,能够再次踏上那条路,回到 家乡,去感受那份浓浓的乡情,去看看家乡的新变 化。我相信,当我再次踏上那条路的时候,心中的 那份思念与牵挂会化作无尽的温暖与力量,陪伴 着我走过人生的每一个阶段。

《木板桥》

(水彩画)

ιΓ,

窗

小语

林先动 作

秋天,瓜果满园,稻米飘香,让 我们走进古诗词,共同品读丰收的 喜悦。

"稻花香里说丰年,听取蛙声一 片。"秋天,走进稻田,你会自然想起 辛弃疾《西江月》里这句千古传诵的 诗句。扑面而来的稻花香,会让你 不由得想到稻云黄的丰收场景。你 的耳畔也会响起群蛙齐鸣,争说丰 年之声。小时,在农村,每逢水稻收 割登场时,人割车运,一派繁忙,到 处呈现出"丰年人乐业,陇上踏歌 声"的场景。田里,割稻的妇女,欢 声笑语;土路上,运稻的男人,你追 我赶,你唱我和。收割后的稻田里, "东西拾穗走儿童"。打谷场上,老 人们戴着斗篷,牵着套着石磙的老 牛,和着石磙吱吱呀呀的声音,哼着 牛号子,慢悠悠地一圈又一圈转 着。此时乡村,到处可见金黄的稻 谷,火红的高粱,玉白的花生,从空 中看,就是一幅五彩缤纷、散发着芬 芳泥土气息的水粉画。

"庭前八月梨枣熟,一日上树能千 回。"杜甫《百忧集行》描写了自己年少 的时候无忧无虑,秋天梨枣成熟的时 候,频频上树摘取,瓜果丰收之景犹在 眼前,丰收之乐情溢于言表。秋天里, 梨儿、枣儿、石榴、葡萄、柿子,如赶集 似的争先恐后亮相于乡村庄前屋后, 看到这些,我就想起那年高一假期,代 词 里 话

诗

二哥看管队里梨园。队里十几亩梨 园,长着秋白梨、汤山梨、青皮梨,到了 成熟下梨那天,队里男女老少,全部来 摘梨。老人的站在树下摘,中年人站 在梯子上摘,年轻的爬在树上摘,姑娘 们忙着装袋,老奶奶忙着绞口,地下排 着成片的蒲包袋。梨园里说笑声、戏 谑声、报秤声,如同一曲欢乐的交响 曲。除了队里梨园,走进每户农家,都 可见"垂垂山果挂青黄",菜园里,红

的西红柿、青的辣椒、紫的茄子,院内 的棚子上爬满了丝瓜藤、葫芦瓜藤,开 着黄花、白花,下面吊挂着细长的丝、 短筒形的瓠子,似一幅有色有香的水 墨画。

"明朝逢社日,邻曲乐丰年。酒 满银杯绿,相呼一笑中。"陆游的《秋 社》传递出了千百年前秋社的万民 狂欢。"今朝社日停针线,起向朱樱 树下行。"张籍《杂歌谣辞·吴楚歌 (一曰燕美人歌)》记述的也是古人 庆丰收的情景。秋社实际上就是中 国古代的丰收节。明朝还在京城设 立了社稷坛,明清两朝的皇帝不管 国事有多么的繁忙,都会在秋社日 的早晨亲自来到社稷坛举行祭祀仪 式,祈求风调雨顺、五谷丰登、国泰 民安。那时,上至皇宫贵族,下至黎 民百姓,都沉浸在丰收的欢乐之中。

古代的秋社如今演变成中国农 民丰收节。2018年起,国家将每年 的秋分设立为"中国农民丰收节", 这既是对古代丰收节的致敬与传 承,也体现了当代中国人知晓自然 更替,顺应自然规律和适应可持续

的生态发展观。 "人间辛苦是三农,要得一犁水 足、望丰年。"农民们盼望的就是"春 种一粒粟,秋收万颗子。"愿农民们 每一份辛苦耕耘,都能够不负时光, 如愿以偿。

七月的雨 苑撷

芳

七月的雨,带着六月未退远的缕缕余 温,悄然而至。不像春雨那样缠缠绵绵.也 不似秋雨那般凄清寂寥。是夏日的一首清 新小诗。洗去了六月的燥热,带来了久违的 清新与恬静。这个季节多了一份诗情和画

雨滴从天际滑落,跳跃、旋转,温柔地轻 抚着大地。落在树叶上,落在屋檐下,落在 每一个渴望清凉的心灵里。

那雨声,清脆悦耳,如同古筝上的琴 弦。仿佛被细指轻拨,发出清脆而悠扬的声 音。不同于六月的狂风暴雨那般猛烈急躁; 而是如若温柔的江南女子。她用细腻的笔 触,在天地间描绘出一幅幅水墨画。

我忘却红尘的纷扰。只想静静地坐在 窗前,聆听这份来自天籁的馈赠。雨后的世 界,总是格外清新。雨后的空气,弥漫着泥 土的芬芳。那是大地最质朴的味香,让我沉

公园里的树木,在雨水的洗礼后,更加 翠绿欲滴。月季花在雨中绽放,更显得娇艳 动人。平日里小草,也因这场雨而显得生机 勃勃。远处的山峦被一层薄雾笼罩,若隐若 现,美哉妙哉。



在一个阳光慵懒的午后,我整理了 那久日不打扫的书房,阳光透过窗帘,洒 在地板上,形成一道温暖的光带。偶然 间我瞥见了那箱被遗忘在木桌下的书 本,心中不禁涌起了一股莫名的情愫。

邵

伟

我蹲下身子,指尖轻轻滑过书脊, 每一本书仿佛都带着岁月的温度,静静 地述说着过往的故事。我不知道它们 在这个箱子里沉睡了多久,但我能明显 地看出岁月在它们身上留下的痕迹。

我掸去上面的灰尘,小心翼翼地抽 出几本,让心灵在这个清闲的午后,获 得片刻的安宁与自由。

倚靠小窗边,丝丝缕缕的清风透过 窗缝,吹进书房来,温和而又细腻。我 挑出一本,那是年少时所读的《呼兰河 传》,翻开泛黄的书页,那熟悉的文字跃 然在眼前,每一个故事片段都像是一扇 窗,打开了我通往年少时的梦。

年少时能通过阅读去寻求未知的将来。